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特首競選政綱範本（討論稿）
行政撮要
特區行政長官並非普選產生，施政綱領未經民意授權，自然缺乏民意基礎，政府施政容易脫離群眾，一旦錯誤估計民意，遭到激烈反彈，特首便賠上了威信，特區政府的管治也陷入積弱不振的局面。近期特區政府施政愈來愈背離民意，申辦亞運失敗、政府有財政盈餘向市民派錢也遭受嚴厲批評、立法會議員替補機制建議因市民上街抗議才勉強進行諮詢等，不一而足。政府施政屢遭挫折，關鍵在於脫離民情民意，更遑論急民之所急！
可是，現時的競選機制並不要求候選人面向公眾，落區面向群眾也只是「做騷」走過場。解說政綱本來是競選的核心環節，聆聽民意是優化政綱的重要步驟，現在競選時與市民的互動溝通可有可無，只會埋下脫離群眾的計時炸彈，使日後的施政隨時出現與民意背道而馳的情況。下任特首參選人應引以為戒，儘早提出政綱，讓市民有機會充份發表意見，從而確立未來五年施政綱領的認受性，也為個人爭取認受性。
願景為先  輔以具體政策建議

另一方面，本智庫認為，即將舉行的特首選舉是全民共議香港未來發展方向及政策優次的重要契機，因此組成了專題組，在過去數年公共政策研究成果的基礎上，制訂了《特首競選政綱範本》（討論稿）【以下簡稱討論稿】。
本討論稿希望向有意參選人士傳達一個重要信息：提交一份像樣的競選政綱是向市民問責的基本功課，更是嚴肅的施政承諾。本討論稿並非為個別人士而設，而是要向所有參選人提供一個樣板，希望他們能以同樣嚴謹的態度，提交一份能回應市民訴求的競選政綱。該份政綱更不能滿紙空泛的口號，必須有綱有目，既有基本的治港理念，更有具體的政策建議。
現任政府只著重眼前而忽略深層次矛盾，又欠缺願景及長遠規劃藍圖。有鑑於此，本智庫認為下任特首的政綱必須以願景主導，為香港的困局尋找出路。本討論稿提出了三大願景，分別是「重構社會核心價值」、「開拓經濟新領域」，及「讓市民有尊嚴地生活」。

重構社會核心價值

自回歸以來，社會矛盾激化甚至出現社群撕裂的現象，港人與新移民的矛盾、貧富懸殊、發展與保育的角力，不一而足。眾多市民長期爭取，例如民主雙普選、置業安居、恢復向上社會流動等訴求，全部停滯不前，因而民怨累積、日甚一日。近年支持衝擊行為者日眾，社會秩序仍保持大體和平，已屬萬幸。

為免香港社會分崩離析，下任特首應設法修補傷痕，透過全面推廣參與式民主，重新構建社會核心價值，進而締造社會各界願意共同奮鬥的目標。為此，新任特首應開展全社會參與的構建願景工程，鼓勵各方持份者的積極發表意見，真正做到與民共議，及進一步提升公共政策的公正性與公平性。
法治一向是港人引以為傲的優勢，但立法滯後、保障消費者及投資者力度不足、司法公義受制於資源等問題都有待改善。本港的國際化程度有褪色的趨勢，同樣需居安思危，設法維持廣闊的國際聯繫，才能保持亞洲國際都會的地位。
現任特首為「以民為本」作了極壞的註解，寧願派錢也不願投放於弱勢社群急需的社會服務及福利，下屆政府應重新確立財政安排的優次，俾能更有效體現關顧人民福祉的施政方針。
開拓經濟新領域

香港雖然號稱三大國際金融中心之一，但成功並非理所當然。香港的危機在於捨難取易，喪失開拓精神。舉例來說，建設人民幣離岸中心，不可滿足於經營存款及清算業務，更應努力開發與人民幣借貸、股票、債券、衍生工具有關的產品。又例如發展多元化金融服務業，不能單靠證券上市及交易業務，更應致力推動債券市場、商品市場、對沖基金及衍生工具市場的發展。
一項有助鞏固本港國際金融中心地位的策略性措施―籌設一家紮根亞洲的金融評級機構，始終未受重視。近年商業醜聞及金融危機接踵出現，使國際評級機構的公正性備受質疑，香港憑藉法治、言論自由、專業精神、市場深廣度和國際化的優勢，是全中國唯一有條件發展評級公司的地方，亦完全符合本港發展知識型經濟的策略。
經濟增長有賴提升產業的知識含量及整體人力資源質素，因此必須進一步增加大學資助學位、研發物質提取新技術、大學與產業合作、為創意產業提供有利經營環境等。
讓市民有尊嚴地生活
香港正在處於經濟增長、社會衰退的奇怪境況，不少市民要過有尊嚴的生活也十分困難。置業安居已成為嚴峻的社會矛盾；穩定土地供應，制止地產商搭棚造價、復建居屋以照顧夾心階層、增建公屋以取締籠屋劏房，實在刻不容緩。消費者及投資者權益受損是累積民怨的另一主因，強化公營監管機構的職能、開拓集體訴訟渠道、打擊不良營商手法，均是下屆政府保障消費者及投資者權益的責任。
為了改善民生，公平分享經濟成果是其中一個重點政策方向，具體政策建議包括最低工資須反映生活所需、引入集體談判權、實行全民退休金計劃、更頻密地檢討綜援金額等。

在今天貧富不均日甚一日的環境，促進向上社會流動是下任特首的要務：為在學青少年提供「一人一體一藝」計劃、延長免費基礎教育至15年、為新來港定居人士和少數族裔提供語言訓練、放寬小販政策、促使公屋商場多元化等，均是一籃子可行的政策選項。
締造宜居城市不能空談：改革城規體制，落實鄉郊保育，扭轉市區重建的重商傾斜、塑造家庭友善的工作環境、實行紮根基層社區的文化政策，均是順應新興社會價值的方向。
以當家作主的氣概表達對政綱的訴求

民主化的進程不會是坦途，香港前途也有賴全港市民攜手共創，坐看「跑馬仔」無助香港走出困境，坐看未來特首脫離民意更會加深管治危機，唯有秉持主人翁的態度，向特首參選人說出願景及訴求，要求參選人拿出紮實的競選政綱，才能改善未來施政，促進香港繁榮進步。

誠如前文所述，本討論稿並非為個別參選人而設，除了向參選特首人士提供一個樣板，也希望引拋磚引玉，發更大的創見。為此，本智庫希望社會各界及廣大市民能就本討論稿提供意見，俾使本《範本》能更臻完善，並促使參選人在制訂競選政綱時要進行廣泛的公眾參與活動。
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